
高校数学への道　２

「合格おめでとうございます。」

　名古屋経済大学市邨高等学校へようこそ。

　推薦入試の合格通知と同時に渡してある「高校数学への道」でひと通り中学数学の復習ができ

ていることと思います。答えあわせをすることで、自分が苦手としている問題や理解が不十分で

ある問題などがわかったと思います。

　今回の「高校数学への道２」は、前回よりも少し難しい内容を含んでいます。

　３週間後に行われる、２回目の入学前指導までに、この課題にあるすべての問題にチャレンジ

してください。「高校数学への道２」を取り組むのはもちろんですが、すでに答えあわせをした

「高校数学への道」もしっかりと復習し、４月からの新年度に向けて素晴らしいスタートが切れ

るように努力を重ねてください。

　・問題は全部で１３題あり、基礎的な問題から応用問題まで難易度はさまざまです。

　・この課題が目指しているのは、

です。

　・ですから、必ずすべての問題に挑戦してください。答えが出なくても、途中まで考えた

　　ことがわかるようにしてください。

　・自分だけの力で解いても分からない場合は、教科書や問題集などを参考にして解いてく

　　ださい。どうしても分からない問題については、友だちや先生に相談しても構いません。

　　必ずすべての問題に挑戦しましょう。

　・次の登校日（３月９日）まで、毎日、この課題を取り組んだり、前回の課題の復習をし

　　たりしましょう。

　・この課題は、３月９日（土）の事前指導日に持参してください。

　・３月には、一般入試合格者の皆さんと一緒に「新入生テスト」を受けます。クラス分け

　　など入学してからの学習活動に関わる大事なテストですので、一生懸命に取り組んでく

　　ださい。

��受���験���番���号�� ������������氏����������������������名������������ ���中�����学�����校�����名���

－名古屋経済大学市邨高等学校－　　

　平成３１年度入学生（推薦入試合格者）のみなさんへ
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次の���次方程式を解きなさい。４
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縦����FP�，横����FP�の長方形の四隅から���辺が�[�FP�の正方形を切り取り，ふたのない直方体の箱を作る。５
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△$(+�と�△%)(�と�△&*)�と�△'+*�は，直角三角形で，

直角をはさむ辺はそれぞれ等しいので，合同である。

すなわち，�△$(+�△%)(�△&*)�△'+*�

よって，対応する辺は等しいから，�(+ )( *) +*�

また，��$(+��)(% ����なので，��+() ����

同様にして，��()+ �)*+ �*+( ����である。

したがって，四角形�()*+�は，すべての辺の長さが等しく，

すべての角の大きさが直角で等しいので，正方形である。

右の図において，四角形�$%&'�は正方形であり，

　　$+ %( &) '* D�FP�

　　$( %) &* '+ E�FP�

である。

���　四角形�()*+�は正方形であることを証明しなさい。
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また，正方形�()*+�は，一辺の長さが�F�FP�であるから，面積は� �F �である。
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�

�
DE �である。

正方形�$%&' △$(+�△%)(�△&*)�△'+*�正方形�()*+�だから，

��  �� 
�D E ����
�

�
DE

�

�
DE

�

�
DE

�

�
DE �F

 ���D �DE �E ��DE �F

�

よって，� �D � �E  �F �

���　この図を用いて，� �D � �E  �F �であることを（三平方の定理）を証明しなさい。

次の問いに答えなさい。７
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右の図のように，円�2�の周上に���点�$���%���&���'�がある。△$%&�

は正三角形で�&' �FP���$' ��FP���%' ��FP�である。また，

線分�$&�と線分�%'�の交点を�(�とする。このとき，次の問いに答え

なさい。

���　��$'%�の大きさを求めなさい。また，線分�'(�の長さを求め

　　なさい。

���　線分�%&�の長さを求めなさい。また，�△$%&�の面積を求めなさい。
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の正四面体がある。辺�%&�の中点を�0�とし，辺�2$�上に�2' 0'�とな

るように点�'�をとるとき，次の問いに答えなさい。

���　線分�20�の長さを求めなさい。

���　�△2$0�の面積を求めなさい。

���　点�'�から線分�$0�にひいた垂線と�$0�の交点を�+�とするとき，�'+�の長さを求めなさい。

　

　

　

　

　

　

９



$�

&�%�

'

��FP

���FP

3

3

3[ �

[ �

[ ��

[ ��のとき，点�3�は辺�$%�上にあり，

$3 ��FP�であるから，

　　\ 
�

�
����� ���� 


�FP

[ ��のとき，点�3�は����FP�動くので，点�3�は辺�%&�上にある。

点�3�が辺�%&�上にあるとき，�△3$'�は底辺を�$'�とすると高さはつねに���FP�であるから，

　　�\ 
�

�
����� ���� 


�FP

点�3�は長方形�$%&'�の周上を，点�$�を出発し，�%���&�を通り点�'�

まで毎秒���FP�の速さで動く。点�$�を出発して�[�秒後の�△3$'�の

面積を�\� �FP �とする。次の問いに答えなさい。

���　[ ��のとき�\�の値を求めなさい。

���　[ ��のとき�\�の値を求めなさい。
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���　[ ���のとき�\�の値を求めなさい。
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　　  � �D ��

 D �

したがって，①�の式は�\ � �[ �である。点�&�の�\�座標は点�$�

と同じなので，点�&�の�\�座標は�\ �

　　  � � �[

 �[ �

 [ ��

�
点�&�の�[�座標は�[���であるから，[ ���

よって，点�&�の座標は�� 
������ �

右の図は，

　�"
 �\ �D[ ���…��①

 �\ �E[ ���…��②

 �\ ��[ ����…��③

�

のグラフである。①�と�③�の交点のうち�[�座標が正

である点を�$�，②�と�③�の交点のうち�[�座標が小さ

い方の点を�%�とする。点�&�は①�上の点，点�'�は�②�

上の点で，線分�&$���%'�は�[�軸に平行である。

次のそれぞれの場合について，問いに答えなさい。�

ただし，D���E�の値は全問共通ではない。

���　点�$�の�[�座標が���のとき，点�&�の座標を求めなさい。

11

���　関数�\ �D[ �について，�[�の変域が����[���のとき，�\�の変域は���[���となった。�D�の値を求めなさい。

[�

�\

�2

関数�\ �D[ �は，����[���のとき�[ ���で最大値をとるので，

[ ���のとき�\ ��になる。

よって，�  � �D �
� 
��

 ��D �

 D
�

�

�

���

最大

最小

△$%&�と�△$%'�は，底辺をそれぞれ�$&���%'�とすると，高さは

[�

�\

�2 W

��W

W

�W

$��W����W 
��

%

&

'���W�����W 
��

同じで，△$%&���△$%' ����� �であるから，�$&���%' ������
点�$�の�[�座標を�W�とおくと，�$&���%' ������であるから，点�%�の�

[�座標は���W�と表せる。
点�$�は�③�のグラフ上の点であるから，\�座標は�\ �W���なので，
$��W����W 
�� �…�>���@

点�%�は�③�のグラフ上の点であるから，\�座標は�\ ��W���なので，
%����W�����W 
�� �…�>���@

台形�$&%'�の高さは，���W 
�� � ���W 
��  �W�
よって，台形�$&%'�の面積は�W�を用いて表すと，

　　�台形�$&%' 
�

�
� ��W 
��W ��W �� �W

台形�$&%'�の面積は�
��

�
�なので，��� �W  

��

�
�

�W  
�
�
�　　W!��であるから，�W 

�
�
�

>���@�，>���@�より，�$���%�の座標はそれぞれ�$�� �
�

�
���� ���%������� 
�� �

②�は�%������� 
�� �を通るので，��� E� �
� 
�� �　　したがって，�E �

�

�
� 答え．　�$�� �

�

�
���� �����E �

�

�
�

���　台形�$&%'�の面積が�
��

�
� �FP �，△$%&�と�△$%'�の面積の比が�������のとき，点�$�の座標と�E�の値を求めな

　　さい。



��から���までの目がある���つのさいころ�$���%�を同時に投げ，さいころ�$�の出た目の数を�D�，さいころ�%�の出た目の12

数を�E�とする。このとき，次の問いに答えなさい。

���　�D���と�E���の積��D 
�� �E 
�� �が���となる確率を求めなさい。

さいころ�$���%�の目の組み合わせは，��� ���� 
通り �

�D 
�� �E 
�� �が���になるのは，��D 
�� �か��E 
�� �のどちらかが���であればいい

D ��のとき　� 
D���E  � 
����� ���� 
����� ���� 
����� ���� 
����� ���� 
����� ���� 
����� �　の���通り

E ��のとき　�� 
D���E  � 
����� ���� 
����� ���� 
����� ���� 
����� ���� 
����� ���� 
����� �　の���通り

この中で，�� 
D���E  � 
����� �は重複しているので，条件を満たすのは全部で����通り

したがって，求める確率は�
��

��
�

���　�D���と�E���の積��D 
�� �E 
�� �が正の数となる確率を求めなさい。

条件を満たすのは

　D ��のとき　�� 
D���E  � 
����� ���� 
����� ���� 
�����

　D ��のとき　�� 
D���E  � 
����� ���� 
����� ���� 
�����

　D ��のとき　�� 
D���E  � 
����� ���� 
����� �

　D ��のとき　�� 
D���E  � 
����� ���� 
����� �

　D ��のとき　�� 
D���E  � 
����� ���� 
����� �　　　　の全部で����通り

したがって，求める確率は�
��

��
 
�

�
�

$�

%�

'

&�

��3�

$���%���$���%�

$���%���&���%�

$���%���'���%�

$���&���$���%�

$���&���'���%�

$���'���$���%�

$���'���&���%　　　以上，���通り

右の図のように，��辺の長さがすべて���FP�の正四面体の頂点�$�に点�3�がある。

点�3�は頂点�$�から動き始め，正四面体の辺上を頂点から頂点へ移動する。

��FP�動いたとき，点�3�が頂点�%�にある経路は何通りあるか求めなさい。

ただし，点�3�は同じ辺上をくり返し通ることができるものとする。
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